FEDERICO GARCIA LORCA

 Federico García Lorca (1898 –1936)[] fue un poeta, dramaturgo y prosista español, también conocido por su destreza en muchas otras artes. Adscrito a la llamada Generación del 27, es el poeta de mayor influencia y popularidad de la literatura española del siglo XX. Como dramaturgo, se le considera una de las cimas del teatro español del siglo XX.Murió fusilado tras la sublevación militar que dio origen a la Guerra Civil Española.  

 (Dal Poema del Cante Jondo)
Baladilla de los tres rios (a Salvador Quintero)                        Ballatella dei tre fiumi (a Salvador Quintero)

El río Guadalquivir                                                                                   Il fiume Guadalquivir

va entre naranjos y olivos.                                                                    scorre tra aranci e olivi.

Los dos ríos de Granada                                                                         I due fiumi di Granada

bajan de la nieve al trigo.                                                                      scendono dalla neve al grano.

Para los barcos de vela,                                                                         Per le barche a vela,

Sevilla tiene un camino;                                                                        Siviglia ha una strada.

por el agua de Granada                                                                         sull'acque di Granada

sólo reman los suspiros.                                                                        solo remano i sospiri.

¡Ay, amor                                                                                                  Ah, amore

que se fue y no vino!                                                                               che se n’andò senza tornare!

El río Guadalquivir                                                                                   Il fiume Guadalquivir

Tiene las barbas granates.                                                                     ha la barba granata.

Los dos ríos de Granada,                                                                        I due fiumi di Granada,

uno llanto y otro sangre.                                                                       uno pianto e l'altro sangue
Guadalquivir, alta torre                                                                          Guadalquivir, alta torre

y viento en los naranjales,                                                                     e vento negli aranceti
Dauro y Genil, torrecillas                                                                       Dauro e Genil, torricini

muertas sobre los estanques.                                                               morti sopra gli stagni.

¡Ay, amor                                                                                                   Ah, amore
que se fue por el aire!                                                                            che se n’andò nell’aria!
¡Quién dirá que el agua lleva                                                                 Chi dirà che l’acqua porta
un fuego fatuo de gritos.                                                                       Un fuoco fatuo di grida.
¡Ay, amor                                                                                                    Ah, amore
que se fue y no vino!                                                                               Che se n’andò senza tornare!
Lleva azahar, lleva olivas,                                                                      Porta fiori d’arancia, porta olive
Andalucía, a tus mares.                                                                          Andalusia, ai tuoi mari.
¡Ay, amor                                                                                                  Ah, amore
que se fue por el aire!                                                                           Che se n’ando nell’aria!
El poema es una baladilla, diminutivo de balada que, según el diccionario de la RAE, significa “composición poética provenzal dividida en estrofas de varias rimas que terminan en un mismo verso a manera de estribillo”.

En cuanto a la métrica, el poema se compone de 32 versos divididos en cuatro estrofas isométricas, con versos octosílabos la mayoría, aunque en el primer verso de la primera y segunda estrofa son heptasílabos. 
Esta balada tiene una rima asonante terminada en i-o  y a-e en los versos pares de las estrofas. La rima afecta solo a las vocales (que son iguales) a partir de la última vocal tónica de la palabra. Las consonantes pueden variar, se trata de una rima incompleta,  y hay un estribillo formado por dos versos homeométricos que se repite con una ligera variación final y es propio de la lírica.                          Se completa la composición con dos versos dísticos finales.
¡Quién dirá que el agua lleva
un fuego fatuo de gritos!


(..)

Lleva azahar, lleva olivas,
Andalucía a tus mares.

En la regularidad de esta repetición vocalica se basa la musicalidad de la balada, que es una forma de canción y puede ir acompañada de música.

COMENTARIO

El poema titulado “Baladilla de los tres ríos”  representa la apertura geográfica y temática del Poema del Cante Jondo, encuadrado en la 1ª etapa poética de Lorca entre  1918 y 1924.
Éste se caracteriza por la presencia de composiciones de tema gozoso, exultante, eufórico junto a otras de carácter evocador de recuerdos de infancia, a la que llamó “paraíso perdido”. 
El tema central de la composición, datada en 1922, es la descripción de su país Andalucía desde Sierra Nevada hasta la desembocadura del Guadalquivir oponiendo las ciudades de Sevilla y Granada, con sus respectivos ríos; y las características de los dos ambientes según la perspectiva del poeta: dinamismo y alegría por una parte, estaticídad y melancolía por otra. 
Todo es diametralmente opuesto, si el Guadalquivir  “va entre naranjos y olivos”, los ríos de Granada “bajan de la nieve al trigo”, si el primero es una torre alta, los segundos se reducen a torrecillas muertas.
La personificación del Guadalquivir en la segunda estrofa («tiene las barbas granates») corresponde a la iconografía clásica del dios-río, símbolo de fertilidad, como un hombre barbudo.
Teniendo en cuenta esta implicación mitológica, es posible que la «sangre» de uno de los ríos granadinos implique el origen mítico de la granada como brotada de la sangre de Dioniso.
La quinta estrofa constituye una innovación respecto a las anteriores, no sólo porque altera el esquema regular de alternancia Sevilla-Granada, sino también porque, por primera vez, frente a la presencia anterior de los elementos tierra (desde «naranjos» a «torre»), agua y aire introduce al elemento que faltaba, el fuego, en su variante negativa de «fuego fatuo», evocadora de marismas y de cementerios. 

Los tres ríos, Guadalquivir, Darro y Genil, ponen al descubierto a un poeta obsesionado por la temática del agua. El agua como metáfora de la vida que corre presurosa hacia el mar, como se puede confirmar en el último verso. El trazado del agua nos lleva directamente al núcleo de la región andaluza, con un protagonismo absoluto de la Sevilla majestuosa de “barcos de vela” en oposición a la Granada tímida por cuyas aguas “sólo reman los suspiros”.
Cargados de elementos castos, puros, nobles que funden la raíz de Andalucía, los ríos son portadores del agua de estos campos pero también de sus grandezas y de sus miserias, muy distantes, eso sí, de las inflamaciones y las llamas del “fuego fatuo”  que algunos le otorgan.
Detrás de muchas palabras se esconden varias metáforas que, en conjunto, constituyen una alegoría de la geografía andaluza, al menos, de una fracción de ésta. “Los estados de ánimo del cante se describen por paisajes, permanentes protagonistas del verso”. Sirvan de ejemplo las metáforas que se detectan en la cuarta estrofa, cuando eleva al Guadalquivir -que etimológicamente significa río grande- a alta torre, mientras que reduce al Darro y al Genil a torrecillas, debido al caudal y la inmensidad del “río grande” de Andalucía. Es decir, Lorca subraya, puede que de manera irónica, la relevancia de Sevilla, capital de “su país”, ante el supuesto segundo plano en que se halla su ciudad, Granada. 
En la narración sucesiva de escenarios que responden fielmente a la realidad, Lorca expresa un sentimiento de estima hacia lo más hondo de una tierra -Andalucía- que lleva en el corazón y cuyos paisajes conoce a la perfección, puesto que él mismo es oriundo del lugar narrado.

Pero no es una narración objetiva e imparcial de un sujeto ajeno al lugar, sino más bien subjetiva y obra de alguien que está fuertemente relacionado con el Guadalquivir, con los naranjos y los olivos, con los ríos de Granada, con los barcos de vela.

Lorca desarrolló en todo instante un interés creciente por las tradiciones folklóricas y la música popular.
El folklorismo, por tanto, ocupa un lugar esencial en el legado literario de Lorca. Porque no constituye un recurso, sino un argumento en sí mismo. El folklore no es ornamento en Lorca; es el “corazón de una palabra que busca la verdad de la naturaleza, de las realidades originales, frente a las degradaciones de la civilización” .

CONCLUSIÓN

La Baladilla de los tres ríos constituye un verdadero recorrido por la geografía andaluza del agua. En él encontramos tres protagonistas físicos cuyo aspecto formal es bien diferente, pero que confluyen en la hondura de una misma visión del alma y la esencia de los caminos por los que discurren. Lorca exhibe su andalucismo mediante un lirismo vanguardista, a medio camino de la tradición romántica y de las costumbres populares. El folklore de Lorca es sentimiento, arte, introspección, en definitiva, algo sublime, emocionante y vocacional.
http://it.video.search.yahoo.com/video/play;_ylt=A2KLqIv0BgFT0kQAYJtGDQx.;_ylu=X3oDMTByNDV2czA1BHNlYwNzcgRzbGsDdmlkBHZ0aWQDBGdwb3MDOQ--?p=baladilla+de+los+tres+rios&vid=5d051408effccc1892560f59090ed528&l=2%3A48&turl=http%3A%2F%2Fts1.mm.bing.net%2Fth%3Fid%3DV.4881253043209964%26pid%3D15.1&rurl=http%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DPQZSLx_AhrE&tit=05Enrique+Montoya+Baladilla+De+Los+Tres+Rios+Garc%C3%ADa+Lorca+Por&c=8&sigr=11a5ehlbf&sigt=11um45quk&age=0&&tt=b
